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H amenii de teatru sînt preocupaţi in ultima vreme, in tot mai mare măsură, 
de problemele şi cerinţele artei contemporane. lntr-o serie de spectacole, 
in dezbateri publiée, in cadrul uniunilor de creaţie, in presa sau în 
discutale de zi cu zi, ei cauta cu febrilitate să dea răspuns acestor 
problème şi să satisfacă aceste cerinţe. Efervescenţa creatoare, neostenita 

căutare de a inova, schimbul de pareri mai animât decît pina acum ìntre drama-
turgi, regizori, adori, scenografi, critici, constituie un fenomen deosebit de 
semnificativ pentru momentul actual al mişcării noastre teatrale. Şi e firesc 
să fie aşa, pentru ed realitatea contemporană se impune creatorilor nostri cu 
putere crescîndă. Inanimati de partid, ei şi-au însuşit, cu rezultate adeseori 
remarcabile, principale călăuzitoare ale estetica marxist-leniniste, punìnd bazele 
unei literaturi şi arte pătrunse de spirit de partid, ale căror valori sînt re-
cunoscute nu numai între hotarele ţării noastre. Aceste principii il ancorează pe 
omul de artă in epoca pe care o trăieşte şi-l pun într-o relaţie de reciproca înrîu-
rire cu lumea înconjurătoare, cu omul care construieşte şi dă viaţă acestei epoci. 
Aşa fiind, eie îi cer să înfăţişeze epoca in profunzime, să o oglindească cu indrăz-
neală, in aspectele ei esenţiale, cu problematica şi semnificaţiile ei majore, să-i 
descopere şi sà-i promoveze aspectele transformera ei continue, să fie, aşadar, prin 
opera lui de oglindire artistica, răspunzător — deopotrivă cu omul constructor — 
de construcţia epodi. 

Oamenii de artă descoperă tot mai mult forţa de inriurire — eficienţa — crea-
ţiilor lor. Şi e îmbucurător să constati că, an de an, această forţă creste. Realizările 
lor sînt întîmpinate şi preţuite cum se cuvine în primul rînd de către spectatori. 

De aceea, căutările în vederea unei arte teatrale cu adevârat contemporane 
se desfăşoară pe temelia unor cuceriri ideologice, teoretice şi practice, statornidte 
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şi verificate. Este vorba de un procès obiectiv de creştere continua a valorii artei 
noastre, de adîncire a cuceririlor, de trecere a artei noastre realist-socialiste spre 
un stadiu superior, în măsură să facă faţă problemelor epodi, stadiului superior 
de conştiinţă la care a ajuns publicul în tara noastră ; în mâsurà sa of ere acestui 
public perspectiva şi imboldul spre lărgirea mai departe a orizontului său de viaţâ, 
de gîndire, de cunoaştere. Oamenii de artà nu pot să nu sesizeze o anume neco-
respondenţă între stadiul creaţiei şi eficacitatea ei în fata publicului. Particula-
rizînd de la caz la caz o piesă sau un spectacol de teatru, o interpretare sau o mon
tare, spectatorii şi critica observa caracterul neconvingâtor al unora, slaba lor pu-
tere de emoţionare, situarea lor sub nivelul exigenţelor filozofice şi estetice aie 
spectatorului — în ultima instanti, insufidentul lor spirit contemporan. Adeseori, 
conflictele şi eroii care aparţin actualităţii noastre sînt înfăţişaţi palid şi îngust, în 
raport eu nivelul la care s-a înălţat moral, cultural, politic — uman — omul mundi 
in ţara noastră. Adeseori, ceea ce pare nou, contemporan, în dramaturgie şi spec
tacol, este în fond vechi sau numai formai nou. 

„Comuniunea cu publicul" circula ca un adevărat cuvînt de ordine printre 
oamenii nostri de teatru. Şi din acest punct de vedere exista succese trainice. Din 
pacate, uneori, în practica teatrului nostra distanta dintre scena şi sala se „desfiin-
ţează" doar tehnic, formai. Cîteva lucrări de teatru care „apropie" pe interpreti 
de spedatoti, prin mijlodrea unui comper, „povestitor", „autor" etc. şi dteva spec-
tacole care au adus pe interpreti din sala la rampa au fost însă deajuns pentru a 
demonstra, pina la urmă, că oricît de ingenioase, formulele în sine ale unei ase-
menea „comuniuni" nu realizeazà o efectivà comuniune cu publicul ; că adevàrata 
legatura cu publicul se cere creata pe cu totul alta bazà. Publicul se apropie de 
spectacol, pe temeiul adevărului nou pe care acesta i-I transmite, care-I „activi-
zeazà". „A activiza" pe spectator, iată o alta formula care drculă în dezbaterile 
oamenilor nostri de teatru, domici să stabileascà, în forta ei agitatoricà, coordo-
natele unei creata contemporane. Dar şi ad, ìntelesul fortei de activizare a unui 
spectacol este deseori redus la mijloacele formale de agitatie, neglijìndu-se fondili 
de idei şi de problème care intra în sfera de interes a publicului. 

Toate acestea vorbesc despre o anumită rămînere în urmă a scrisului şi a 
artei noastre dramatice, fata de viaţa care creste impunător şi îndrăznet, în juru-ne. 
Cauzelor care produc asemenea întîrzieri, tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej le-a 
spus deschis pe nume, la conferita organizaţiei regionale de partid din Cluj : 
„...ruptura de viatà care se manifesta in creaţia unora dintre scriitori şi artisti, 
slaba reflectare a operei de construire a sodalismului şi a eroilor acestei opere, 
oameni simpli ai patriei noastre, tendintele de refugiere in trecut sau ìntr-o tema
tica îngustă, lipsità de semnele distinctive ale epodi pe care o trăim, negli jar ea 
conţinutului operei de artà de dragul unei pretinse originalităti în forma". 

Scriitorii şi oamenii de artà sînt convinsi de justetea acestor cuvinte. Ei ìn-
teleg că a combate asemenea neajunsuri în operele noastre de artă înseamnă a-şi 
netezi, în acelaşi timp, drumul spre contemporaneitatea pe care o cauta. Legatura 
strînsă cu viata, înteleasă ca o legatura responsabilă cu practica construcţiei so
cialiste, va lichida în arta noastrà ceea ce e încă abstractie, pseudoinovatie, cenuşiu. 
Această legatura va duce la adevàrata inovatie, la tonul cu adevàrat contemporan, 
prin cunoaşterea deplină, continua şi activa, a psihologiei omului zilelor noastre, 
care nu mai e de mult o „mlàdità" a noului, ci — în focul luptei pentru construirea 
sodalismului — s-a cristalizat ca figura predominantà a societàtii noastre. Datele 
sufleteşti şi problemele de viatà ale acestui om nou sînt complexe şi complicate, 
incompatibile cu o tratare uniforma, discursivà, didacticistà. A descoperi cu ìndràz-
nealà aceste date şi aceste problème, a le da ràspuns, a interveni activ în viatà. 

2 www.cimec.ro



înseamnă a descoperi şi calea care duce efectiv la comuniunea operei de artă cu 
spectatorul căreia aceasta i se adresează. 

în această primăvară, care aduce omenirii noi victorii ale umanismului co-
munist in lupta pentru convieţuirea paşnică a popoarelor, oamenii nostri de artă 
fac corp comun cu oamenii mundi, aflaţi în însufleţită şi rodnică întrecere în întîm-
pinarea celui de-al treilea Congres al partidului. Noile spectacole, noile lucràri dra-
matice originale din acest animât sfîrşit de stagiune, de care ne vom ocupa pe larg 
in numerele viitoare, sînt o dovadă şi o promisiune că, urmînd îndrumarea parti
dului, artista nostri, mai legati de viaţa omului contemporan, vor izbuti — odatà 
eu el şi Unga el — să ridice nivelul artistic al creaţiilor lor şi, astfel, să contribuie 
la grăbirea desăvîrşirii construcţiei socialismului în tara noastră. 

*** 

Pentru ca bogatele şi variatele capacitati artistice ale oamenilor nostri de 
teatru, căutările lor, să capete o maxima eficientă în lupta pentru un teatru cu 
adevărat contemporan, bogat şi divers ca viaţa, socotim necesară confruntarea pă-
rerilor acestora asupra rezultatelor obtinute pina acum, în vederea dezvoltării artei 
noastre teatrale. 

lata de ce deschidem, în paginile care urmeazà, o dezbatere, pe care o dorim 
cit mai ampia, pe tema : „Teatru şi contemporaneitate". 
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